



# 建设美丽周口 打造宜居家园

## ——聚焦我市百城建设提质工程

记者 窦娜

初夏的周口，处处天蓝水碧，草木葱茏。

和往常一样，家住中心城区健康街的王丹带着小儿子在家门口游玩。“要是在以前，这里根本没法出门，从早上到中午，整条街都被商贩占据，垃圾随处可见，出行十分不便。”对这里几个月前还脏乱差的样子，王丹记忆犹新。“现在好了，街道进行了整治，出店经营、占道经营不见了，给我们的生活带来了很多便利！道路通畅，心情也舒畅。”王丹说。

楼高了、路畅了、天蓝了、地绿了、水清了、气爽了，周口中心城区面貌日新月异，让市民张女士对未来更加憧憬，“不久的将来，咱们的城市出门有街头游园，逛街有万达广场，没事在森林公园、湿地公园等天然大‘氧吧’里跑跑步，那该是多么惬意的事情啊！”

城市“颜值”的惊艳蝶变，得益于周口市百城建设提质工程的强力推进。去年以来，我市紧抓百城建设提质工程重大机遇，致力改善城市落后面貌，大打建设管理的翻身仗，实施了一系列集中整治行动，展开了大规模棚户区（城中村）改造，规划实施了一批城市提质、完善功能的重点项目，城市品位不断提升、城市功能不断增强、城市面貌焕然一新，宜居度宜业度大幅提升。

### 大干快上氛围浓

城市因提质而靓，生活因提质而美。“大美周口”不仅是千万周口儿女的企盼，也是市委、市政府努力的目标。

2016年年底，全省决定实施百城建设提质工程，把周口中心城区、项城市、扶沟县纳入第一批试点范围，周口的城市发展，跃上了省级层面。省委、省政府综合施策，积极帮扶周口城市面貌改善提升。

周口这座撤地设市较晚的地级市，迎来了千载难逢的发展机遇。市委、市政府紧紧抓住这次重大历史机遇，决心大干快干改善周口城市落后面貌，打响了周口建市以来规模最大的城市建设提质战役。

“大干快上三五载，请君再看周口城！”市委书记、市人大常委会主任刘继标向全市人民庄严承诺。

“着力打造‘满城文化半城水、内联外通达江海’的中原港城。”市长丁福浩豪情满怀、信心百倍。

“合抱之木，生于毫末；九层之台，起于累土；千里之行，始于足

下。”

刘继标、丁福浩等市委、市政府领导，立足于历届领导班子打下的良好基础，继续发力，下基层、进工厂、进学校、访农户，深入周口各地调研摸清“家底”；赴外地考察学习、登门拜访省厅大企，推介周口投资题材，聆听意见建议。通过密集调研，市委、市政府基本理清了周口城市建设与发展的思路，那就是以改善城市形象和创优人居环境为出发点，坚定不移地继续坚持城市基础设施建设、提升城市管理水平、建设宜居宜业更好更美周口的理念，全市上下奋发努力，以创建全国文明城市提名城市、省级卫生城市、国家园林城市、全国绿化模范城市等“五城联创”为基础、抓手和平台，同心协力建设美丽周口。

2017年8月18日，刘继标在全市“五城联创”工作动员大会上号召，全市上下要立即行动起来，以雷霆万钧之势，以决战决胜的姿态，撸起袖子，甩开膀子，迅速掀起大投入、大建设、大开发的热潮，奋力推动中心城区一年一变样、三年上台阶、五年大发展，努力把中心城区打造成环境优美的宜居之城、舞台宽广的宜业之城、生活幸福的和谐之城、井然有序的文明之城，加快实现周口跨越发展。

市委、市政府成立领导组织机构，出台文件，强力推进。各级各部门迅速行动，密切配合，合力落实。周口市民对周口未来充满了崭新的期待，并将这期待转化为支持和干劲融入自己的工作里、生活中。

周口人民改善城市落后面貌的氛围日益浓厚，建设新周口的热情不断高涨。

### 扩容提质补“短板”

入夜，站在周口报业传媒集团高层俯瞰一河两岸，灯火通明，霓虹闪烁，一座令人惊艳的“不夜城”渐露芳容。

每一个魅力四射的夜晚后面，都承接一个苦干实干的白天。每一点一滴的城市变化，都离不开人们的精心雕琢。

作为传统农区，周口撤地设市较晚，基于多种原因，城市建设发展一直相对滞后。为改变这一现状，我市大力实施中心城区带动战略，2017年2月23日，我市百城建设提质工程中心城区首批34个项目集中开工，总投资143.32亿元，涉及道路桥梁、棚户区改造、

市政公用设施、生态修复等多个领域。同年7月5日，第二批13个项目集中开工，项目涉及棚户区改造、城市基础设施、城市生态水系、公共配套服务等方面。

今年3月31日，百城建设提质工程2018年中心城区第一批40个项目集中开工，总投资估算248.94亿元，其中城市道路与桥梁项目16个，园林绿化项目5个，城市亮化、污水处理厂、公厕建设项目4个，教育、医疗等公共服务设施项目7个，城市综合体项目3个，综合片区开发1个，棚户区改造项目4个。

与此同时，各县市的城市建设也热火朝天。

项城市着力打造水系建设，高起点规划建设内河综合整治工程。扶沟县新建改造55个游园，完成了总体规划、7项控制性详细规划和16个专项规划，启动了高铁片区、教育园区、全民健身中心和一峰城市综合体等基础设施项目。郸城县投资洛河治理生态水系工程，推进黑臭水体治理与环境景观提升。淮阳县绿化覆盖率达到38.2%，绿地率达到32.6%，人均公共绿地13.5平方米，成功创建省级园林县城，并荣获“国家卫生县城”和“全国文明城提名”称号。西华县大力实施“增绿、补绿、透绿”工程，建设33个公园游园，完成了主要干道和节点的绿化景观改造，启动了双狼沟、东风运河、贾鲁河、龙池头4个生态水系工程。太康县推动公共服务项目集成化，总投资11.4亿元的群益馆建设项目正在加快推进，5个游园、14条道路的新建和改造已经完成，恒大、万达、九和府等项目落地。商水县实施老城棚改项目，总占地2200亩，分三期实施。

渐觉春雨起，人人沐春风。看着花红柳绿的沙颍河两岸，看着拔地而起的林立高楼，看着众多船只停泊的周口中心港……而今，不管是现实中，还是网络上，人们乐于谈起周口的新变化，为周口点赞的人越来越多。

### 健全机制铸新城

今年是我市百城建设提质工程关键一年。在这一年，市委、市政府将进一步围绕“满城文化半城水、内联外通达江海”中原港城的城市发展定位，重点做好“以水润城、以绿荫城、以文化城、以业兴城、以港促

城”五篇文章。

持续推进棚改。做一个幸福的人，有一所房子，“面朝大海，春暖花开”，不仅是诗人的理想，也是每一个在城市生活的人的渴望。在城市建设中，既要让新城绽放异彩，又要使旧城焕发新颜，让城市居民享受同等的公共服务，这是社会公平和正义的具体体现。城市要发展，老城区要改造，棚户区征地拆迁安置不可避免。2018年，中心城区计划完成4.3万户1396万平方米的征迁任务。截至4月27日，已完成征迁2.69万户、拆除面积908万平方米。2018年中心城区列入省棚改台账项目18个，计划建设或购买安置房6.98万套721万平方米。目前已完成招标并开工建设的有贾鲁嘉苑、建设嘉苑、金海嘉苑、顺和家园、泰和家园5个安置区，占地848.7亩，建设安置房140栋15061套235.3万平方米。剩余13个安置区5.47万套485.7万平方米安置房，6月份将全部完成招标程序并开工建设，24个月建成。为妥善安置困难群体，中心城区开工建设过渡安置房1839套，已交付使用1217套。

持续深化环境卫生、出店经营、交通秩序等专项整治行动，把创建文明城市与百城建设提质充分结合，以创促建、以建促创。推动“两违”治理常态化管理，在重点部位继续开展重点排查。在加快建设一类公厕的同时，尽快出台管理办法加强公厕管理，明确管理标准。

着力抓好城市公共服务配套设施建设，在加快路网规划建设、全面打通“断头路”的基础上，合理布局和配套教育、卫生、文化、体育、养老、商业等公共服务设施，推进10分钟社区生活圈，提供更多的优质公共产品和服务，使城市生活温馨、宜居、幸福、和谐。加快夜景亮化，提高城市品位。城市的夜景亮化，是展现城市活力与繁华的一张名片，是彰显城市文明与激情的一道靓丽风景线。目前，中心城区的夜景亮化工程正在加紧实施，不久将被打造成一座火树银花、五彩斑斓，富有动感、美感的时尚“不夜城”。

百城提质促城变，魅力新城入画来。曾经，百姓期盼的天蓝、水净、岸绿、花红、路畅、景美的惬意画卷，正通过百城建设提质工程逐渐变为现实，更美更宜居的周口，正向我们走来。